

山南报

ཨ་ཁོ་ལོ་ལོ་ལོ་ལོ་ལོ་

中共山南市委主管 中共山南市委宣传统战部主办 山南报社出版

山南网网址: <http://www.xzsnw.com>

2024年10月

7

星期一
甲辰年九月初五

国内统一刊号

CN54-0018

代号 67-21

第 2628 期

今日 4 版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 大力弘扬伟大爱国主义精神， 把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进

新华社北京9月30日电 10月1日出版的第19期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《大力弘扬伟大爱国主义精神，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进》。这是习近平总书记2012年11月至2024年5月期间有关重要论述的节录。

文章强调，爱国，是人间最深层、最持久的情感。爱国主义是中华民族精神的核心，激励着一代又一代中华儿女为祖国发展繁荣而不懈奋斗。5000多年来，中华民族之所以能够经受住无数难以想象的风险和考验，始终保持旺盛生命力、生生不息、薪火相传，同中华民族有深厚持久的爱国主义传统是密不可分的。爱国主义是激励中国人民维护民族独立和民

族尊严、在历史洪流中奋勇向前的强大精神动力，是驱动中华民族这艘航船乘风破浪、奋勇前行的强劲引擎，是引领中国人民和中华民族迸发排山倒海的历史伟力、战胜前进道路上的一切艰难险阻的壮丽旗帜！

文章指出，爱国主义是具体的、现实的。在当代中国，弘扬爱国主义就必须深刻认识到，（下转第三版A）

层、最持久的情感。爱国主义是中华民族精神的核心，激励着一代又一代中华儿女为祖国发展繁荣而不懈奋斗。5000多年来，中华民族之所以能够经受住无数难以想象的风险和考验，始终保持旺盛生命力、生生不息、薪火相传，同中华民族有深厚持久的爱国主义传统是密不可分的。爱国主义是激励中国人民维护民族独立和民

习近平的时间观

新华社记者 朱基钗 施雨岑 黄明

马克思说，时间是人类发展的空间。中华人民共和国迎来75周年华诞。这75年，在中华文明浩瀚的“时间历史”中，注定是一段壮丽的“历史时间”。

对于时间，习近平总书记有着深邃的思考和深刻的自觉：以长时间观思考过去、现在、未来，于长时间轴谋划治国理政，用辩证法把握运用时间，将宝贵时间献给祖国和人民……

时光无言，映照赤诚初心，绘就恢宏史诗。（一）“我无时无刻不提醒自己，要有这样一种历史感”

北京中轴线，犹如一条历史之脊纵贯古今，天安门广场正中，人民英雄纪念碑巍然矗立。

1949年9月30日，开国大典前一天，人民英雄纪念碑奠基。2014年8月，十二届全国人大常委会第十次会议通过决定，将纪念碑奠基日确定为人民共和国的烈士纪念日。

此后，每年这一天，习近平总书记等党和国家领导人都会来到这里，怀着崇敬的心情拾级而上，沿着基座缓步绕行，瞻仰人民英雄纪念碑。

纪念碑基座上的浮雕，仿佛凝固的时间——

虎门销烟、金田起义、武昌起义、五四运动、五卅运动、南昌起义、抗日游击战争、胜利渡长江……

那些毅然奋起的呐喊，那些坚毅笃定的目光，那些慨然前行的身躯，清晰刻画出一个个伟大民族百折不挠、自强不息的精神气质。

历史，并非直线匀速前进的时间过程。在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的日子里，“仿佛时间的流逝，独与我们中国无关”。

习近平总书记深刻指出：“近代以后，中华民族被各种内外忧患耽误的时间太久了，因此中国人民始终有着超乎寻常的紧迫感、时代感。”

天地转，光阴迫。天翻地覆慨而慷。30多年前，在《摆脱贫困》的跋中，习近平同志这样写道：

“励精图治，发愤图强，以中国的繁荣昌盛为己任，尽短时间使整个国家‘脱贫’，尽短时间使中国立于发达国家之林，才是更为紧迫、更为切实的思想和行动。”

“尽短时间”，“尽短时间”……从中，我们不难读出一股追赶时间的“紧迫感、时代感”。

由此，我们更能深刻感受这一幕的深远考量——

2012年11月，刚当选中共中央总书记的习近平，带领新一届中央领导集体成员来到国家博物馆，参观《复兴之路》基本陈列。

驻足于时间的长卷，习近平总书记以“中国梦”点明近代以来中国人民的奋斗主题。这一响亮的宣示，极大激发了人们创造历史伟业的主动精神。

“为了实现中华民族伟大复兴的中国梦，我们必须同时时间赛跑、同历史并进。”

江河之所以能冲开绝壁夺隘而出，是因为积聚了千里奔涌、万壑归流的洪荒伟力。

由此，我们更能深刻感受这一幕的动人力量——

2016年盛夏，贺兰山畔。习近平总书记来到宁东能源化工基地考察。工人们涌到高高的作业平台上，齐声向总书记问好。

热情洋溢，感人至深。

总书记触景生情，对大家说：“社会主义是干出来的”“中华民族积蓄的能量太久了，要爆发出来去实现伟大的中国梦”。

泱泱中华，历史何其悠久，文明何其博大。“我们从哪里来？我们走向何方？”中国到了今天，我无时无刻不提醒自己，要有这样一种历史感……”

历史的厚度，决定了攀登的高度。由此，我们更能深刻感受这一幕的深远意义——

2024年金秋，秦岭脚下，高台门阙式的陕西宝鸡青铜器博物院气势恢宏。

博物院前，在国宝级青铜器何尊前，习近平总书记停下脚步，沿着玻璃展柜缓缓环绕一周，久久注视。

何以中国？

三千多年前，“中国”镌刻于何尊内底；三千多年后，“中国”镌刻在每一个华夏儿女的心底，成为我们的自信之基、力量之源。

（二）“我们对时间的理解，是以百年、千年为计”

“这就是时间感啊！”小兴安岭深处，久久仰望一棵擎天红松，习近平总书记感叹道。

湘江之畔，广西毛竹山村800多年的酸枣树，他看了又看：“我是对这些树龄很长的树，都有敬畏之心。”

蜀道蜿蜒，参天古柏下，他驻足凝视：“在这里可以得到很多启示，挖掘出很多意义，对自然要有敬畏之心。”

由树而观时间、思当下、谋未来。今日的中华大地上，历史与空间的经纬交织中，长时间维度、大历史格局鲜明而深刻。

从治水观治国：“历史上很多兴和衰都是连着发生的。要想国泰民安、岁稔年丰，必须善于治水。”

2024年9月，站在“黄河第一桥”中山桥上，习近平总书记凭栏远眺，凝神沉思。上游的甘肃兰州，中游的河南郑州，入海口的山东东营……这些年，他一次次驻足于黄河之畔，擘画大河之治。

10多年间30多次深入沿黄省区考察，5年间间接主持召开3场专题座谈会，胸怀的正是“事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计”。

保护与发展、当下与长远，抉择无时无刻不在。

推动长江“十年禁渔”，“共抓大保护，不搞大开发”，为的是一江碧水浩荡东流；以“百年大计”的眼光谋划教育强国建设，为的是确保我们的事业后继有人；本着对民族和历史负责的态度，以“千年大计、国家大事”的气魄起笔雄安新区……时空格局的宏阔，决定了时代蓝图的壮丽。

新中国用几十年的时间走过了西方发达国家几百年走过的发展历程。置身“压缩时空”，人们对发展的期盼尤为迫切。

上世纪90年代，时任福州市委书记习近平经过深入调研、反复酝酿，主持编制了《福州市20年经济社会发展战略设想》，系统谋划了福州3年、8年、20年经济社会发展的目标、步骤、布局、重点等，被称为“3820”战略工程”。

当地干部评价：“一任市委书记也就5年，习总书记却做20年的规划，谋划福州跨世纪发展。”

对此，习近平同志有着深远思考：“一个城市的发展，不仅要考虑中长期10年、20年的发展目标，还得考虑到要有远期30年、50年甚至上百年的发展目标……”

不谋万世者，不足谋一时。

“恐怕再有三十年的时间，我们才会在各方面形成一整套更加成熟、更加定型的制度。”邓小平同志1992年南方谈话中提出的这个时间节点，萦绕在习近平总书记的脑海中。

在一次面对“关键少数”的会议上，他将自己的思考娓娓道来：

“从世界历史角度看，经过长期剧烈的社会变革之后，一个政权要稳定下来，一个社会要稳定下来，必须加强制度建设，而形成比较完备的一套制度往往需要较长甚至很长的历史时期。”（下转第三版B）

坚持全面深化改革开放 ——新中国成立75周年光辉历程经验与启示述评之四

新华社记者

奋进强国路 阔步新征程

变革创新，是推动人类社会向前发展的根本动力。

回望75年光辉历程，波澜壮阔的改革画卷，推动一个一穷二白、人口众多的东方大国，从“落后时代”到“赶上时代”再到“引领时代”，走出一条通往现代化的全新道路，以崭新姿态屹立于世界舞台。

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧推进全面深化改革，开创中国特色社会主义事业崭新局面。

正如习近平总书记所指出的：“中国式现代化是在改革开放中不断推进的，也必将在改革开放中开辟广阔前景。”

“改革开放是当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”

国庆前夕，龙（岩）龙（川）高铁梅龙段正式开通运营。至此，中国铁路营业总里程突破16万公里，其中高铁

营业里程超4.6万公里，稳居世界第一。

一百多年前，孙中山先生在《建国方略》中描绘了中国现代化第一份蓝图：建设160万公里公路，约16万公里铁路，3个世界级大海港、三峡大坝……如今，这些梦想已然变成现实。

75年上下求索，中国共产党引领中国人民开启一场亘古未有的伟大实践，以改革开放的如椽巨笔书写中华民族复兴史上的壮美诗篇。

伟大变革，总是从思想破冰发端。

上世纪70年代末，面对中国与外部世界发展的巨大差异，中国共产党清醒看到当时存在的体制机制弊端。1978年5月，一篇题为《实践是检验真理的唯一标准》的文章，引发轰轰烈烈的真理标准大讨论，极大促进了思想解放。

1978年12月，党的十一届三中全会召开，作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策，中华巨轮驶入历史新航道。

如同春雷唤醒大地，改革开放从

农村发轫，向城市推进。设立经济特区、开放沿海港口城市、加入世贸组织……亿万民众靠着敢闯敢拼的冲劲，推动新中国迎来“史诗歌的进步”。

2012年11月，党的十八大召开，中国特色社会主义进入新时代。

彼时，中国正面临发展起来以后的新问题：改革进入攻坚期和深水区，发展方式粗放、产业结构不合理、社会矛盾增多……

2013年11月，党的十八届三中全会召开，开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程，开创了我国改革开放全新局面。

习近平总书记为全面深化改革领航定向，迄今已主持召开了73次中央全面深化改革委员会（领导小组）会议，创造性提出一系列新思想、新观点、新论断，引领新时代全面深化改革取得历史性、革命性、开创性成就。

在介绍改革开放刚刚起步的中国时，美国《时代》周刊曾质疑：让全球四分之一的人口迅速摆脱孤立、与世界接轨，有过这样的先例吗？

（下转第三版C）

市委召开专题会议 听取前三季度经济运行情况汇报 部署下一步工作 李富忠主持

本报讯（记者梁秋）近日，市委书记李富忠主持召开市委专题会议，学习贯彻9月26日中共中央政治局会议精神特别是习近平总书记重要讲话精神，听取各县（区、市）、市直有关部门工作汇报，安排部署第四季度重点任务，动员全市上下进一步增强使命感、责任感、紧迫感，认清形势、找准差距，

鼓足干劲、全力冲刺，确保实现全年目标任务。

会议全面回顾盘点了前三季度经济运行情况，分析研判当前形势和工作存在的问题不足，强调，各县（区、市）、各部门要深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入学

习贯彻习近平经济思想，坚决贯彻落实党中央和区委决策部署，坚定信心，保持定力，以旬保月、以月保季、以季保年，多措并举上项目、稳就业、促消费，全力以赴挖潜力、稳增长、防风险，坚定不移做大总量，坚持不懈提高质量，千方百计完成目标任务。

（下转第二版A）

李富忠在琼结县调研

本报讯（记者梁秋）近日，市委书记李富忠深入琼结县加麻乡、下水乡宣讲党的二十大精神，持续巩固农村人居环境整治、基层社会治理、产业发展等工作，看望基层干部职工。

在琼结县加麻乡昌嘎村，李富忠详细了解人居环境整治、群众增收等

情况介绍。他指出，基层距离群众最近，是社会治理的最前沿。要深入学习贯彻党的二十大精神，持续巩固农村人居环境整治成果，共同把农村建设得更加整洁有序、美丽宜居。在昌嘎村新时代文明实践站，李富忠对设立群众服务“心愿墙”做法给予肯定。强调，要坚持群众有所呼、我们有

所应，持续优化网格设置、推进精细化管理，及时解决群众关心的急难愁盼问题，以为民服务的实际成效凝聚人心，赢得群众的信任和拥护。

在雅拉香布实业有限公司，李富忠详细了解企业经营、运营、产品销售等情况。强调，要抓住中石油助力西藏产业发展的契机，（下转第二版B）

羊湖美景引客来



浪卡子县境内的羊卓雍措（简称“羊湖”）湖面海拔4440多米，湖面颜色随着天气和季节的变化而不同，湖光山色、景色迷人，吸引着来自全国各地的游客。图为游客在羊卓雍措拍照。

本报记者 次仁龙布 摄

“盛世边疆 爱在山南”2024粤港澳大湾区文旅商和“老西藏”代表畅游山南边境踩线活动圆满完成

本报记者 次仁龙布

金秋雅砻，硕果累累。9月24日至29日，市文化和旅游局组织开展“盛世边疆 爱在山南”2024粤港澳大湾区文旅商和“老西藏”代表畅游山南边境踩线活动，全面推介山南旅游产品形象，为山南旅游市场持续繁荣蓄力。活动邀请了粤港澳大湾区文旅商、援藏老干部代表、媒体代表等。

踩线团先后来到桑日、加查、隆子、错那、措美、洛扎、浪卡子、扎囊、琼结、乃东等县（区、市），让大家充分感受山南边境独特的自然风光和民俗文化，深度体验对口支援西藏三十年来取得的光辉成就。

“我的内存卡都拍满了。”旅游达人冉静激

动地说，一路走来，最大的感受就是山南的旅游资源太丰富了。她拍了很多照片，一定要好好整理、及时发布，向国内外游客宣传好山南的大美河山和淳朴的民风民俗。

鲜明的文旅资源优势、多样的文旅消费场景、优秀的旅游服务质量……此次“盛世边疆 爱在山南”之行获得了旅行社代表们的充分认可，纷纷表示对山南的旅游充满信心。

来自深圳的旅行社负责人黄文辉说，他认为国道219山南段是最美的一段，希望更多的游客，特别是自驾游游客走进山南，领略大美风光。同时，回去后一定要多宣传山南，为山南输送更多的游客。

（下转第三版D）

西藏自治区热烈庆祝中华人民共和国成立75周年宣传标语口号

团结凝聚力量，奋斗铸就伟业！